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Kleine Anfrage 1109 
der Abgeordneten Kathrin Dannenberg (Fraktion DIE LINKE) und Christian Görke (Fraktion 
DIE LINKE) 

an die Landesregierung 

Errichtung einer Gesamtschule mit gymnasialer Oberstufe in Kolkwitz (Spree-Neiße) 
und deren Anbindung an den SPNV 

Der Landkreis Spree-Neiße plant derzeit die Errichtung einer Gesamtschule mit gymnasialer 
Oberstufe im Kolkwitzer (Gołkojce) Ortsteil Hänchen-Annahof. Der Schulbetrieb soll an die-
sem Standort mit dem Schuljahr 2023/24 aufgenommen werden. In weniger als einem Kilo-
meter Entfernung zum neuen Schulstandort befindet sich die Bahnstrecke Cottbus (Chóśe-
buz) - Drebkau (Drjowk), auf welcher die Linien RE18 und RB49 verkehren. Um eine gute 
und attraktive Anbindung der geplanten Gesamtschule sowie des benachbarten Gewerbe-
gebiets an diese Bahnlinien zu ermöglichen, schlägt der Landkreis die Einrichtung eines 
neuen Haltepunkts Kolkwitz-Hänchen vor. Ferner strebt der Landkreis in diesem Zusam-
menhang die Aufwertung der Bahnhöfe Drebkau (Drjowk) und Neupetershain (Nowe Wiki) 
sowie des Haltepunkts Leuthen (Lutol) an (etwa hinsichtlich einer besseren Vernetzung der 
Verkehrsmittel des Umweltverbunds), um einen möglichst hohen Anteil der zukünftigen 
Schülerinnen und Schüler zur Nutzung der Bahn zu motivieren. 
 
Wir fragen die Landesregierung: 

1. Welche Möglichkeiten sieht die Landesregierung für eine finanzielle Förderung des 
Neubaus einer Gesamtschule mit gymnasialer Oberstufe durch den Landkreis Spree-
Neiße am oben genannten Standort? 

2. Wie bewertet die Landesregierung die Einrichtung eines neuen Haltepunkts Kolkwitz-
Hänchen im Zusammenhang mit der Erschließung des neuen Schulstandorts und des 
vorhandenen Gewerbegebiets mit dem SPNV? 

3. Wird die Landesregierung die Errichtung dieses neuen Haltepunkts bei der Deutschen 
Bahn beantragen und sich an der Finanzierung beteiligen? 

4. Ist es möglich, den Haltepunkt zur geplanten Aufnahme des Schulbetriebs mit Beginn 
des Schuljahres 2023/24 zu realisieren? 

5. Welche Möglichkeiten hat der Landkreis, um auf die Errichtung des Haltepunkts hin-
zuwirken und das Verfahren zu beschleunigen? 
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6. Wie bewertet die Landesregierung das Anliegen des Landkreises, die Bahnhöfe Dreb-
kau (Drjowk) und Neupetershain (Nowe Wiki) sowie den Haltepunkt Leuthen (Lutol) 
aufzuwerten? 

7. Wird die Landesregierung den Landkreis und die kreisangehörigen Kommunen dabei 
finanziell unterstützen? 
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